

**ОТЗЫВ**  
на автореферат диссертации Басенко Михаила Андреевича  
**«Мининвазивные методы хирургического лечения осложнений**  
**портальной гипертензии и коморбидной патологии у пациентов с**  
**циррозом печени»**, представленной на соискание ученой степени кандидата  
медицинских наук по специальности  
3.1.9. хирургия

Диссертационное исследование Басенко М.А. посвящено актуальной теме - улучшению результатов комплексного лечения осложнений портальной гипертензии и коморбидной хирургической патологии у пациентов с циррозом печени за счет создания предсказательных моделей риска хирургических осложнений и летальных исходов, индивидуализации предоперационной подготовки и послеоперационной реабилитации и выбора наиболее рациональной тактики лечения.

Представленный автореферат диссертации М.А.Басенко отражает современное состояние проблемы комплексного минимально инвазивного хирургического лечения больных с циррозом печени с осложнениями портальной гипертензии и коморбидной патологией и раскрывает суть и результаты исследования, составляющего данную диссертацию.

Автор обобщил и систематизировал опыт лечения 845 больных циррозом печени, повержшихся хирургическому вмешательству как на 1-м, так и на 3-м уровнях оказания медицинской помощи, на основе которого разработал алгоритм диагностики осложнений портальной гипертензии и индивидуализированного лечения. Проведенное диссертационное исследование свидетельствует о том, что для повышения эффективности и безопасности хирургического лечения пациенты с циррозом печени нуждаются в стратификации на группы риска и активной предоперационной подготовке, применении минимально инвазивных и патогенетически обоснованных методов коррекции осложнений портальной гипертензии, послеоперационной реабилитации с привлечением мультидисциплинарной команды врачей.

Научные разработки автора имеют большое значение для практического здравоохранения. Проведенное М.А.Басенко исследование продемонстрировало, что для учета всех факторов риска необходимо применять ряд прогностических тестов. Учет указанных факторов риска осложненного течения заболевания позволил Басенко М.А. создать нейросетевую прогностическую модель, защищенную 6 патентами РФ.

Достоверность результатов исследования определяется большим количеством клинических наблюдений, использованием современных методов диагностики, статистической обработки полученных результатов.

Результаты исследования могут быть рекомендованы к использованию в диагностических и хирургических отделениях многопрофильных центров, оказывающих экстренную и плановую хирургическую помощь.

Автореферат полностью раскрывает цели, задачи исследования, клинический материал и методы, написан грамотным и корректным русским языком. Замечаний по написанию автореферата нет.

Выводы и практические рекомендации соответствуют поставленным задачам и основным положениям диссертационной работы в автореферате. По материалам диссертации автором опубликовано 26 научных работ, из них 10 – в журналах, включенных в Перечень рецензируемых научных изданий рекомендованных ВАК при Минобрнауки России, получено 6 патентов РФ. Кроме того, материалы диссертационного исследования были доложены на 8 Всероссийских и краевых конференциях в 2019-2024гг., предложенная нейросетевая прогностическая модель получила 2 призовых места на общероссийских научно-практических конкурсах.

Не принципиальным замечанием является то, что вместо термина «инниинвазивные методы» предпочтительнее использовать термин «минимально инвазивные методы», который более точно отражает суть подразумевающихся методов хирургического лечения.

### Заключение

Диссертационная работа М.А.Басенко «Миниинвазивные методы хирургического лечения осложнений портальной гипертензии и коморбидной патологии у пациентов с циррозом печени» является научно-квалификационной работой, в которой содержится решение задачи разработки алгоритма комплексного минимально инвазивного хирургического лечения осложнений портальной гипертензии и коморбидной патологии у пациентов с циррозом печени.

Работа полностью соответствует требованиям, установленным «Положением о порядке присуждения ученых степеней» (Постановление Правительства РФ № 842 от 24.09.2013г), а ее автор заслуживает присуждение искомой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.17 - хирургия.

**Заведующий отделением абдоминальной хирургии ФГБУ  
«Национальный медицинский исследовательский центр хирургии  
им. А.В. Вишневского» Минздрава России  
доктор медицинских наук по специальности**  
**3.1.9. Хирургия**

Марков Павел Викторович

Адрес: 117997, г. Москва, ул. Большая Серпуховская, д. 27  
Телефон: +7(499) 236-43-67, E-mail: [pvuarkov@mail.ru](mailto:pvuarkov@mail.ru)

Подпись д.м.н. Маркова Павла Викторовича  
«Заверяю»

Ученый секретарь ФГБУ «Национальный медицинский  
исследовательский центр хирургии им. А.В. Вишневского»  
Минздрава России

доктор медицинских наук

Зеленова Ольга Владимировна

« 17 » 04 2025



115093, г. Москва, ул. Большая Серпуховская, д. 27, тел  
+7(499) 236-60-94, e-mail: [Zelenova@ixv.ru](mailto:Zelenova@ixv.ru)